

国际教养大学教授中岛嶺雄

错位的日中邦交正常化

《新鲜日本》主编野岛刚：日中邦交正常化40周年了，但两国之间的问题看似还非常多。

国际教养大学校长中岛嶺雄：我认为从日中两国恢复邦交的一开始双方就有些错位了。同时，对于国际局势的理解，日本也犯了很大错误。当时尼克松、基辛格闪电访华，中国加入联合国。在那之前，台湾（中华民国）是联合国成员之一。台湾有2300万人口，从世界范围来看也算中等规模的国家。联合国驱逐了中华民国，取而代之的中华人民共和国成为常任理事国。

野岛：当时日本社会没人反对吗？

中岛：当然有，而且我个人当时作为佐藤内阁（田中内阁的前一届内阁）智囊团的一员也在讨论日中邦交正常化的问题。尽管赞成中华人民共和国加入联合国，但是反对驱逐台湾的做法。但当时整个日本社会都受基辛格和周恩来战略的影响，随之行动。田中内阁在1972年一举实现与中国的邦交正常化，但是美中建交却是在很久以后。当时，日本不具备深入分析国际局势的能力，有一句口号叫“别赶不上公交车”，怀着这种心态日本向邦交正常化大步迈进。



我觉得这就是导致现今一系列严重问题的原因。

野岛：在北京—东京论坛上，围绕日中关系，与会者强调了周恩来总理所说的“求同存异”。

中岛：日语中有“弃小异而尽大同”的说法，但是汉语里是“求大同存小异”，这可没将“小异”丢弃掉啊。日本人应该意识到，是“存留”而绝非遗忘。双边关系中经贸往来日益加深。日中关系应该走向成熟。但同时，我认为中国的外交很擅长外交战略、战术，日方不是十分了解，在这种情况下对中国主张全盘接受的做法很有问题。

野岛：在中国，中岛先生似乎被看做是对华强硬派。

中岛：我本意并非如此。作为从文革、日中邦正常化开始就一直观察中国政治的人，不能简单冠以强硬派的称

号。我和中国一些身居要职的人有很多交流。文革时廖承志曾在朝日新闻上说“中岛先生的见解救了我”。也有人说“经常关注您的言论”。

野岛：中国经济不断增长，而日本却是零增长。关于日本人应该如何与中国相处，您是怎么看的？

中岛：问题在于，日本人那种试图去理解中国的热情正在降温。今天的日本人不喜欢中国反映在尖阁诸岛和靖国神社等问题上，日本人也陷入民族主义。可是，中国在文明和文化方面有非常深厚的底蕴，这点必须尊重。必须要好好维系文化和学术的纽带。日本也是通过中国学到了佛教和儒教，不过，中国不应该因中华思想而走向大国主义。中国通过国家政策在世界各地设立孔子学院，展开露骨的文化攻势就不太好。

(文 / 采访整理：野岛刚)

